武汉,我们曾和你并肩奋战

一记安庆市一院驰援武汉医疗团队

2020年的新春因为一场突如其来的新冠疫情而变得非同寻常。在这场持续数月的抗击新冠疫情的战"疫"中,安庆市第一人民医院先后组建了三批支援武汉医疗队,14名医疗队员白衣执甲,逆行出征,用他们的勇敢无畏与无私奉献向武汉人民和家乡百姓交出了一份满意的答卷。

"我们不去,谁去?"

2020年春节,疫情核心地区武汉的形势异常严峻,武汉人民的安危牵动着亿万国人的心。大年初二,安庆市第一人民医院就开始紧急征集报名参加驰援武汉医疗队的医护人员,消息刚出来,就有众多医护人员纷纷主动请战。在经过严格的挑选后,最终由具有丰富的重症救治经验的六名医护人员组成了首批驰援武汉医疗队,他们既是安徽省首批、也是安庆市首批支援武汉医疗队队员。

大年初三,在同事的送别与家人 的叮咛中, 他们出发了。神经外科副 护士长张敏是这支小分队的队长,临 行前,张敏对女儿说:"妈妈去打怪 兽,很快就会回来"。同样有着深深牵 挂的还有ICU的叶纯护师, 他既是一 名男护士,也是一名"准爸爸",作为 一名共产党员,他还是义无反顾地选 择了出征。队伍中唯一的一名医生江 文婷,柔弱文静的外表下却有着一颗 勇敢坚定的心。她说:"我是一名呼吸 内科医生,又是一名共产党员;既有 在武汉华中科技大学读研究生的经 历,又有父母的全力支持,我不去, 谁去?"就这样,正在北京进修、刚刚 返家的她放弃了休息,申请推迟进修 时间, 离开父母, 整装出发。

2月20日、2月22日,安庆市一院第二、三批支援武汉医疗队也相继出征。这14名支援武汉医疗队员,当他们穿上防护服走向战场,都是勇敢的白衣战士,而脱下战袍,他们又是父母的儿女、是妻子或或他们又是父母的儿女、是妻子或受情,他们不是没有一丝顾虑;面对亲情,他们更有着万千牵挂,可他们们然为少军定地出发,因为他们知道,自己更是医护人员,救治生命、守护健康是神圣的职责与使命,疫情当前,必须冲在前面。

"武汉多亏了有你们在"

当他们到达武汉时,一下车就真 切感受到了疫情的艰险,整个车站空 空荡荡,大街上也是空无一人,昔日 繁华的城市如今却变得冷冷清清。当 真正投入到战疫之中,他们更是切身 体会到了抗疫工作的繁重与艰辛。因 为每天都要长时间、超负荷地承担大 量的医疗救治工作,体力严重透支, 他们每个人都不约而同地患上了持续 失眠,整晚整晚地睡不着觉,即使是 休假期间,也同样由于过度劳累,生 物钟完全被打乱,没法入睡。即便如 此,他们仍然要打起精神,以最大的 努力调整到最好的状态,投入到紧张 的工作中。

首批医疗队员先后转战武汉协和 东西湖医院和武汉肺科医院, 第二批 队员被分配在武汉市中心医院, 面对 的都是危重症患者,需要有过硬的技 术和丰富的经验, 更需要付出加倍的 细心与耐心。他们每天工作六小时, 但在工作开始之前与结束之后还需要 完成相当复杂繁琐的消毒与穿脱隔离 服的程序。一天下来,前前后后要花 费十几个小时,而且长时间不能喝 水,不能上厕所,不能随意走动。穿 着厚重密不透气的防护服, 戴着护 目镜、手套与双层口罩,感觉到闷 气、面部压痛、行动不便,平时看 似熟练轻松的护理治疗操作过程都 变得格外艰难。很快后背就已全湿 透了,像是在蒸桑拿;安静时,能 听到每个人因为张口呼吸而带来的 厚重喘气声。一个班下来, 摘掉口 罩,每个人脸上都是深深的勒痕, 浑身衣服常常湿了又干,干了又 湿,人几乎到了脱水的状态。为了 解决上厕所困难的问题,他们甚至 尝试过上班用尿不湿。第二批队员 所住的旅馆离医院有很远的路途, 每天清晨天还没亮就要坐车出发, 跨过长江大桥到对岸上班。这些困 难他们都咬着牙关一一挺过去了, 不过当下班回来, 夜深人静的时候, 独自在房间里辗转反侧, 难以入眠 时,会更加思念远方的亲人,内心的



安庆市一院三批驰援武汉医疗队员合影



首批驰援武汉医疗队队长张敏与女儿久别重逢

第三批医疗队员于4月2日最先归

来,胡泉六岁的儿子高兴地一下子扑

孤独感也越发强烈。而且即便休息时,脑子里还会不时想着那些危重患者的病情。可以说,在武汉奋战的日夜,每位队员都承受着身心双重的巨大压力。

三月下旬,首批支援武汉医疗队 又接到上级命令, 转战专门收治极危 重患者的武汉肺科医院,对于他们来 说无疑是更艰巨的任务与挑战。病区 基本上都是从别的医院转来的重症患 者,年龄普遍在七八十岁以上,很多 患者都有非常严重的压力性损伤,还 有些患者有大面积的压疮。在重症病 房里,经常要给不能进食的患者进行 鼻饲饮食,还得时刻注意管道,不能 让患者拔管。更要注意各个管道的 连接, ECMO和CRRT的管道尤其要 注意,一旦滑脱,后果不堪设想。 即便工作难度强度如此之大,他们 仍然迎难而上,克服重重困难,圆满 完成了救治任务。再苦再累,他们始 终无怨无悔,正如首批医疗队员秦敏 在抗疫日记里所说的:"一切付出都是 值得的。"

在对患者的救治中,医疗队员们 不仅仅注重医疗护理, 更注重心理疏 导和人文关怀。首批医疗队员在江文 婷医生的指导下,对患者开展肺部 呼吸功能锻炼,教患者学"八段 锦"操,通过功能锻炼不仅调节患 者呼吸,改善患者心肺功能,同时 帮助患者活动肢体, 在运动的同时 消除患者的焦虑、紧张等不良情 绪。有一位患者是怀孕7月的准妈 妈,有过当妈妈经验的张敏见她忧 心忡忡, 主动接近她, 和她聊天, 教会她怎么监测胎动,分享孕期的 小故事并带她在病房周围活动活 动,还把他们自己的奶粉拿给她, 让她多补充营养。这位准妈妈开心地 告诉张敏:"真是太谢谢你们了,我们 武汉多亏了有你们在。"

"我们就是一家人"

第一批支援武汉医疗队员刚接管 武汉协和东西湖医院病区时,对于病 情的担心使得很多患者处于极度恐慌 的心态,见到医疗队员之后,大家都 像打了强心针一样,一位阿姨还特别 激动地对他们说:"看到你们,就像看 到了救星。"

为了更好地服务患者,安庆市一院第二批支援武汉医疗队队长、胸外科护士长何院玲认真记住每一个患者的要求:1床患者的"清真餐",4床患者的"双份餐";46床患者是穿刺"困难户"……将每一个细节都储存在脑海里。用心付出换来的是患者的真情回报。44床的奶奶是黄梅戏爱好者,出院时特别高兴地拉着队员们合影,还为他们高歌一曲,她说:"我们湖北有'黄梅',你们安庆也有'黄梅',那我们就是一家人了!"

第二批医疗队队员、安庆市一院 东区分院手术室护士长吴宝珠说他们 所住的酒店不管是清晨还是深夜,大 厅的灯都一直为队员们亮着,工作人 员也一直守候在门后等他们回去,让 他们有了回家的感觉。有个快递小哥 得知他们是支援武汉的医疗队员后, 坚决不收钱,他说:"你们是来帮助我 们的,你们是'解放军',我们怎么能 要'解放军'的钱。"

市一院第三批两名医疗队员是来自CT室的影像技术人员,他们被安排在武汉东西湖方舱医院。方舱医院的患者在医护人员的带领下晨练、打太极、跳八段锦、搞漫画展览、诗歌朗诵、大合唱,病员们还在党员同志的带领下成立了党支部和病友志愿团,帮医护人员登记、分发物资、抬药、分餐,甚至维修电灯、水龙头。医患之间亲如一家。

在武汉期间,队员们受到了武汉 人民热情的礼遇,第二批医疗队队 员、泌尿外科主管护师陈诚说,撤离 武汉的那一天,隔壁小区的居民从窗 户里伸出头来大喊,祝他们一路顺 风,说武汉谢谢他们。在那一刻她突 然明白,与武汉的相逢是家国大爱, 他们应该欣然接受这样的相遇所带来 的温暖和善良,并将这些温暖和善良 传递给更多的患者。

"平安归来就好"

别时飞雪,归来春风。在亲人与 同事的期盼中,安庆市一院的三批队 员在圆满完成抗疫救治任务后,都先 后回家。迎接他们的是鲜花、泪水、 深情的拥抱,更是致敬、赞美、最高

到爸爸怀中, 还将自己特意留着的心 爱的糖果塞到爸爸手中, 在一旁的妻 子含笑看着父子俩,一家三口紧紧地 拥抱在一起。4月7日,第二批医疗队 员凯旋之际,何院玲搂着儿子的肩 膀, 陈诚亲吻着年幼的女儿, 吴宝珠 和爱人、女儿拥在一起,李良和父母 拥抱着……场面格外温馨。最后一批 回来的是最早出征的首批医疗队员, 他们在阔别家乡78天之后,4月14日 终于回到了故乡和亲人的怀抱。迎接 他们的家人精心准备了特别的礼物, 张敏的父母和叶纯的妻子分别手捧着 张敏和叶纯的放大照片相框, 张敏的 女儿、4岁的小皮皮用好奇的眼光盯 着妈妈的画像看,仿佛在想着妈妈终 于打完怪兽要回家了! 当队员们走下 车时,张敏激动地抱起了女儿,含泪 深情地亲吻着女儿的小脸。叶纯的妈 妈紧紧地拥抱着儿子,热泪盈眶,久 久不舍得松手。叶纯的妻子也一直挺 着大肚子,等候着丈夫归来。早在她 怀孕几个月的时候, 叶纯就为孩子取 好了名字, 就叫安安, 祈愿健康平安 的意思。还有许多同事,见到久别重 逢的战友归来,都纷纷激动地拥抱、

曾经逆行驰援,而今春回凯旋。 为了打赢抗疫战役,保卫武汉人民的 健康平安, 他们舍弃了平静而温馨的 生活,告别家人与故土,在武汉的抗 疫最前沿奋战了数十个日日夜夜,从 严寒冬日直到春暖花开, 用实际行动 谱写了一曲医者仁心、大爱无疆的奉 献之歌。让我们记住安庆市一院这14 名驰援武汉医疗队员的名字,他们 是:神经外科副护士长张敏、呼吸内 科主治医师江文婷、呼吸内科护师秦 敏、ICU护师叶纯、感染病科护师汪 清、急诊科护士钱斌斌、胸外科护士 长何院玲、东区分院手术室护士长吴 宝珠、泌尿外科主管护师陈诚、手术 室护师李良、急诊科护师杨芬、ICU护 士王文兴、CT室主管技师胡泉、CT室 技士刘翰。让我们向这批勇敢逆行的 白衣战士致以崇高的敬意!

紧紧地握手。大家说的最多的话就是

"平安归来就好。"

(王娟)

市一院龙山院区顺利开展微创单边双通道内镜技术

日前,市第一人民医院龙山院区脊柱外科首次采用微创单边双通道内镜技术(UBE),为一例腰椎管狭窄老年患者顺利实施了腰椎间盘摘除及椎管减压手术。该手术为安庆市首例,也是一项新兴微创技术,标志着市第一人民医院脊柱外科微创技术的发展又向前迈出了坚实的一步,使得治疗腰椎疾病的微创手段更加丰富、更加全面。

该患者女性,年龄70岁,间 歇性跛行4年,双下肢麻木、疼痛 严重,日常行走约50米即需休 息,保守治疗后未见好转。一月 前出现行走困难,遂到安庆市第 一人民医院龙山院区脊柱外科 住院治疗。入院检查后确诊疼 痛是因腰椎管狭窄、椎间盘突出 压迫神经所致。由于患者年龄 较大,难以耐受传统开放手术, 根据其病情,经科室讨论后决定 选择一种新兴的脊柱微创新技 - 微创单边双通道内镜技 术(UBE)。手术由脊柱外科主任 方宣城指导,副主任医师邱新建 和主治医师余正友共同完成。 在手术室以及麻醉科的积极配 合下,成功实施了UBE微创腰椎 间盘切除及椎管减压术。手术 仅有3个1公分左右的小切口(腰 3/4,腰4/5两个间隙),出血十几 毫升,用时约1.5小时。术后患者 腿痛消失,麻木减轻,下床活动

UBE技术指单侧双通道内镜下的脊椎手术,是一项新兴微创技术。与椎间孔镜的单通道不同,该技术通常建立两个通道(单间隙),一个为观察通道,一个为器械操作通道。不同于显微镜技术或椎间孔镜技术,UBE技术几乎适用于所有脊柱的退行性病变(椎间盘突出、椎管狭窄等),是脊柱微创手术的又一个选择

UBE技术在国际上开展才7 年左右的时间,国内去年年中引 进。UBE作为新型脊柱内镜技 术,相对于后路单通道内镜技 术,其适应征更广。腰椎管狭窄 症主要是一种老年性疾病,目前 绝大部分医院都是采用传统切 开减压手术,创伤大,恢复慢,术 后需要卧床时间较长,并发症 多。通过 UBE 技术采用单边入 路双侧减压,两个小切口就能完 成(单间隙)双侧的充分减压,患 者术后第二天就可以下床自由活 动。大大降低了老年患者卧床时 间。UBE技术具有创伤小、出血 少、恢复快、手术并发症少、疗效 确切等优点,该技术成为老年椎管 狭窄的首要选择。安庆市第一人 民医院龙山院区脊柱外科UBE 技术的开展,势必为广大腰椎间 盘突出及腰椎管狭窄患者带来 (张先启 余正友)

市一院龙山院区康复医学科赴潜山市立医院源潭分院开展义诊

4月12日上午,市第一人民 医院龙山院区康复医学科王嫦娥副主任医师带领科室四名医 务人员,一行五人驱车六十多公 里,赴潜山市立医院源潭分院开 展义诊活动。

上午九点半,义诊活动正式 开始。王嫦娥就脑卒中、骨折术 后、慢性腰腿疼等康复科常见病进 行科普宣讲,并为大家免费义诊。 龙山院区康复科医务人员为当地 居民开展免费测血压、查体、看诊、 咨询及康复宣教等活动,并为他们免费发放部分基础医用药品。王嫦娥还深入病房,细心询问患者病情,与当地医生交流探讨患者康复方案,现场为患者进行针灸推拿治疗及康复训练指导。

义诊活动深受源潭分院医务人员及当地居民欢迎,他们纷纷表示希望一院今后能更多地开展此类活动,为基层医院和患者带去全面系统的康复知识。

(储巍波)

省管局一行赴市一院开展节能调研

为进一步做好2020年公共 机构节能工作,4月8日,省机 关事务管理局公共机构节能 处、省政务大厦管理中心有关 负责人一行,到市第一人民医 院龙山院区开展公共机构合同 能源管理工作调研。调研组一 行对市一院能源站系统设备运行情况做了现场了解与询问, 高度赞扬了能源站先进的管理 模式,希望市一院发挥节能工 作的示范、引领作用,把好的 经验和措施在全省推广。

(陈润萱)

市一院麻醉科开展 中国麻醉周科普宣传活动



为响应中华医学会麻醉学 分会、中国医师协会麻醉学医 师分会的号召,向公众普及临 床麻醉、疼痛治疗的相关知 识,4月3日,市第一人民医院 麻醉科在龙山院区开展了"敬 畏生命,关注麻醉——抗击疫 情勇担当,重症救治我护航" 的中国麻醉周科普宣传活动。

的中国麻醉問科普宣传活动。 麻醉学科在逐渐的发展壮 大中已经成长为医学发展的支 撑学科,由临床麻醉、疼痛诊 疗、危重症医学发展成为麻醉 与围术期医学,再也不仅仅是 大家印象中的"麻醉师"、"打 一针"让你睡着感觉不到疼的 人,而是重症救治的护航者。 在此次的抗击新冠肺炎战 "疫"中,麻醉医护人员作为冲 在临床一线的勇士,勇于担当,特别是在对危重患者的救治中枕戈待旦、恪尽职守、忘我奋战,谱写了一曲又一曲动人的生命之歌。

为更好地做好中国麻醉周宣传活动,市一院麻醉科自4月1日起,在孝肃路本部院区和龙山院区电子屏同步循环播放2020年麻醉周科普宣传视频,并于4月3日,在王玲主任带领下,在龙山院区门诊大厅开展麻醉知识科普义诊活动,为患者揭开麻醉的"神秘面纱",向公众普及手术麻醉、术后镇痛、无痛胃肠镜以及无痛分娩等相关麻醉医学知识,帮助大家正确地认识麻醉,正确地应对疼痛。 (产进中)